



可可在本省 不宜作經濟栽培

問 曾在報紙副刊上看過介紹南州鄉可可試種成功，是否屬實？在恒春可有種植價值？（台北縣泰山鄉明志路3段182巷50號胡美鈴）

答 屏東可以種植可可，但並非經濟栽培地區，因經濟栽培以南北緯20度為宜。可可需要加工，最好先與工廠訂有收購契約，以免產品難以銷售，10幾年前潮州一帶曾種植可可，但因沒有工廠收購，致產品多廢棄。（朱慶國）

巨峰葡萄砧木 8B 及 5BB 為適

問 (1) 巨峰雜交葡萄品種3309在何處才能買到？
(2) 本種定植株距多少？
(3) 何時栽植？經多少時間才能開花結果？（台北市內湖區麗山街360號2樓鄭炯）

答 (1) 巨峰葡萄使用砧木嫁接，目前以 Teleki 8 B、5 BB、5 C、1202、SO 4 等5種較多



(阿郎 摄)

，3309在坡地較耐旱，過去種植較多，但具徒長性，施肥量高時，易落花，所以現在都改8B及5BB砧木。種苗可向台中縣新社鄉或東勢鎮農會洽購。

(2) 種植嫁接苗，需要有寬大的株行距，目前以3.6~6.0公尺×3.6~6.0公尺，每10公頃（1分地）80~30株，依整枝及栽培習慣而異。

(3) 種植時期於1~2月之間，種植後管理得宜，翌年2月即可修剪結果。（林嘉興）

雞啄毛 原因複雜

問 雞群常有啄毛現象發生，應如何防治？
(台東縣池上鄉錦園村93號陳錦華)

答 雞群發生啄毛的真正原因，目前尚不太清楚，但一般相信飼料中蛋白質（氨基酸）不足，或管理上的缺失都會引起啄毛現象。蛋白質不足而啄毛



阿郎 摄

，是想補充營養分，管理上缺失而引起的啄毛，是一種情緒上所引起的行為反應。

啄毛的原因大致可分為下列：

(1) 蛋白質不足，尤其基本氨基酸的不足：應按雞的類別（如肉雞、蛋雞）及生長階段，給予適當的飼料。

(2) 密飼：每坪所容納的雞數目太多。以肉雞為例，應按出售體重，計算每坪飼養隻數。如出售體重為1.8公斤時，每坪養36隻，2.2公斤時則為28隻，2.7公斤時則為22隻。夏天天氣悶熱時，應再減少20%。

(3) 燈光太亮：除蛋雞有特別的點燈制度外，肉雞點燈，只為照明用，每5坪給20瓦特燈泡1個即可。

(4) 飼養及飲水間隔不足：注意雞的採食及飲水情形，必要時應加飼槽及水槽。

(5) 雞舍內太濕，也可能是引起啄毛的原因，應保持雞舍內空氣流通。

除啄毛外，以上原因也會引起啄尻、啄頭及啄尾現象，最好的防止方法是，在雞9~10日齡時剪嘴。（簡明龍）

法律問題解答

共有地持分出售

彰化縣田中鎮大崙里興福路 837號
單樹林先生問：

我家兄弟 3 人自家父繼承取得建地 1 筆，經登記每人持分各 $\frac{1}{3}$ 。家兄欲出賣其持分，因兄弟間價格未談妥，上月經與某甲訂立買賣契約，以當初我所要求價格出賣與某甲，請問：

(1) 土地共有人有優先承購權？如何行使？

(2) 根據家兄與某甲所立買賣契約，家兄須與我們協議分割。如協議不成，家兄請求法院強制分割時，我與舍弟可否就特定位置請求分割？

(3) 分割後，共有人於分得的土地上如有他人建物時，可否請求拆除？

(4) 建地經分割，是否即脫離共有關係？

高瑞錚律師答覆：

「共有人出賣其應有部分時，他共有人得以同一價格共同或單獨優先承購。」土地法第 34 條之 1 第 4 項著有明文。本件情形，你可以單獨或與你弟弟共同行使優先承購權。你最好以郵局存証信函向你哥哥及某甲聲明願以同一條件買受所指 $\frac{1}{3}$ 持分。必要時，可聲請法院裁定准予假處分，禁止此項

他共有人有優先承購權

持分移轉與某甲所有，再提起訴訟，請求法院判令你哥哥以同一條件與你訂立買賣契約，並辦理移轉登記。

共有物的分割，原則上應依共有人協議的方法行之。如不能協議決定，任何共有人得聲請法院為強制分割。共有物分割之訴，雙方均得提出自己認為相宜的分割方法（方案），但法院將斟酌共有物的性質、經濟效用及全體共有人的利益與公平決之，不受當事人主張的拘束（民法第 824 條，最高法院 69 年台上字第 3100 號判例）。

共有物的分割，目的即在消滅共有關係。建地經分割後，共有人就所分得部分，取得單獨所有權。依民法第 825 條的規定「各共有人，對於他共有人因分割而得之物，按其應有部分，負與出賣人同一之擔保責任。」質言之，各共有人對於他共有人均負有與出賣人相同的擔保責任，使其就分得部分取得完整所有權。準此，除另有約定外，在他共有人分得土地上原有建物，自應予以拆除（最高法院 51 年台上字第 2461 號判例，同法院 51 年 7 月 10 日第 4 次民刑庭總會決議）。

164 號曾慶鐘)

答 (1) 痘兔患的是腳癬，是已比較嚴重的病例，症狀並非潰爛，乃因患部劇癢而病兔自己啃食的結果。

(2) 腳癬是會傳染，可用 6% 「牛豬安」水溶液浸洗患處，有傷口時再塗藥膏。最好能早期治療，在患處掉毛有紅斑點或痂皮出現時即處理。（李茂盛）



(沈安鈞 撷)

兔子腳癬 可以牛豬安防治

問 兔子前腳潰爛，日漸消瘦，也會傳染其他兔子。請問如何防治？（桃園縣中壢市內厝里 10 鄉